

四月一日

經文：約伯記卅一至卅二章

鑰節：「惟願有一位肯聽我！（看哪！在這裡有我所畫的押，願全能者回答我。）（31:35）」

提要

在約伯為其無辜所作的最後抗議中（卅一章），他甚至揚言如果他說的不是實話，願上帝傾倒忿怒在他身上（例如第 8、10、22、及 40 節）。他這樣做就是在他三個控訴者與上帝的面前，為他的無辜發出莊嚴的誓言（比較王上：32~32）。他要他們知道，他不應該受到這樣的對待；反之，他應該稱義，因為他是一個正直的人。

約伯聲稱，不論對什麼人，他內在的心意是純潔的，外在的行為也是仁慈與公平的。他證明他是一個有崇高道德與品性的人；沒有色慾與淫念（31:1 與 9）、虛謊（31:5）、及貪心（31:7）。他沒有濫用他的財富與權力。他的僕人都受到良好的對待，因為他知道所有人都是平等的（31:15）。他為人不自私、慷慨、更樂意協助窮人、孤兒、寡婦、及寄居的。他也知道，有一天上帝會興起保護那些受壓迫的人，他如何對待僕婢皆要向上帝負責；因此，他對主的審判心懷恐懼（31:14、23）。

約伯知道，上帝是值得他敬拜的。他明白，一個人貪愛錢財、信靠自己與自己所有的財富，等於是崇拜偶像（比較提前 6:10）。因此，約伯不敢有貪心的念頭，也不敢崇拜自己的財富，更不敢崇拜假神或天體（31:24~28）。他說，這類邪惡的事應該受到審判，因為那是背叛了在上帝的上帝（31:28）。

約伯繼續為自己辯護說：他沒有用惡意對待那些恨他的人，而且也沒有容口犯罪、咒詛他們的生命（31:29~30）。約伯所有的好友都願意保證，約伯的確是一個樂善好施的人，心裡沒有一點虛假。約伯跟亞當不同，因為他的生活中沒有隱藏任何東西，所以他的生活是透明的、也是公開的，人人都知道，他是一個正直的人。他沒有必要害怕社會對他的觀察，也不怕上帝對他的細究。他不會像亞當那樣，隱藏在罪惡的羞愧中；正因為他是無辜的，他渴望跟上帝作直接的交通。他的辯護文已上呈全能的上帝，其內容有如一份莊嚴、合法、畫了押的文件：「在這裡有我畫的押」；但是約伯缺少一位中保替他向上帝呈遞他的辯護文，因此，他感到悲傷（31:35）。如果他有一份書面的起訴書寫下所有對他個人的控訴，他說，他就會驕傲地以它為裝飾，並在洗刷冤屈後，大膽地走向上帝（31:35~37）。耶穌基督公開地藉著祂的救贖事工，使我們的悲哀化成喜悅，在上帝的面前為我們求情，才能使我們與上帝站在一起，也使我能大膽地接近上帝，成為祂的兒女（比較來 7:25；提前 2:5；約壹 2:1；來 10:19~22）。

約伯說完他的話之後，有一段時間的沉默。以利法、比勒達、及瑣法都以為約伯是自以為義的，也就不需要回答他了，因為他們要說的話都說了，再說也沒有用了（32:1）。爭論停止而又無合適的結論可激怒了以利戶；這位年輕人到這個時候仍然是一位沉默的聽眾。他歉然的表示他必須發言說，因他感覺到聖靈在他裡面驅策他說出他的想法。主揀選及使用

他使這個討論更加明瞭，也藉此預備約伯聽上帝從旋風中發出的回答。上帝已經賜給以利戶超過其他聖徒的智慧。因此，智慧已不是隨著年齡增長而得到的東西；它是來自上帝的恩賜（雅 1:5）。

以利戶向約伯發怒，因為他懷疑上帝的公平，因而論斷上帝。他覺得約伯祇是在追求自己的義與榮耀，而非想高舉上帝的榮耀。後來，主耶和華就為這些事責備約伯（比較 40:8）。以利戶也向三位長老發怒，因為他們不僅不能回答約伯的辯解，也不能護衛上帝的榮耀，更毫無根據的痛責約伯。以利戶覺得，這些辯論者都心胸狹窄，所以他決定用新的策略，還有無畏的決心，來教化他們；但是在他開講大道理之前，他保證他會公平無私，因為他要忠於真理。

禱告

主啊，我們今天彼此相處時，求您賜給我們識別的能力與智慧。求您賜給我們愛心與鼓勵人的話語，好使疲倦的人振奮！奉主耶穌基督聖名，阿們！